ORACIONES SIMPLES: relaciones sintacticas, analisis morfosintactico, pruebas y
clasificacion.

Nota: las palabras subrayadas se analizaran morfolégicamente.
1.- Consulté la guia telefonica de Barcelona.
2.- La carne es asada por el cocinero.
3.- No creo en los fantasmas.
4.- El gerente regal6 un reloj a los empleados de la fabrica.
5.- Quiero a mi familia paterna.
6.- Ha traido a todos los nifios rosas rojas.
7.- Mi tio siempre esta hablando de politica.
8.- Hemos sido informados por el periddico.
9.- Pediremos juguetes para los compafieros.
10.- Responde siempre las preguntas de Biologia.
11.- No hay zanahorias para la ensalada.
12.- ¢Por gqué no os habéis atado los cordones de los zapatos?
13.- Tal vez vengan cansados de la excursion.
14.- Todo depende de vuestro esfuerzo.
15.- Posiblemente se amen durante toda su vida.
16.- Llovera en Galicia torrencialmente.
17.- Fuimos presos por equivocacion.
18.- Seria inatil venir.
19.- El preso amanecid helado de frio.

20.- Te doy las gracias.



1.- Consulté la guia telefonica de Barcelona.

A) Relaciones sintécticas. Se trata de una oracion simple.

B) Andlisis sintéctico. La oracion simple consta de:

*S. N. Sujeto: Yo (desinencial)
*S. Pred. V: N - consulté (v. transitivo)
C.D. (S. N.): N - guia (nombre)

Det. - la (articulo)

Ady. - telefonica (adjetivo)

C. N. (S. Prep.): E - de (preposicion)

T (S. N): N - Barcelona (nombre)

C) Clasificacion
Oracidn simple (consulté): enunciativa afirmativa, predicativa transitiva, activa,
bimembre.

Pruebas
- C. D.: La consulté.
- C. N.: Consulté X de Barcelona (no tiene sentido).

D) Morfologia
- Guia: nombre comun, concreto, inanimado, contable, individual, simple, primitivo,

femenino, singular.

2.- La carne es asada por el cocinero.

A) Relaciones sintacticas. Se trata de una oracion simple.

B) Anélisis sintactico. La oracion simple consta de:

*S. N. Sujeto: N - carne (hombre)
Det. -la (articulo)
*S. Pred. V.: N - es asada (v. voz pasiva)
C. Agente (S. Prep.): E - por (preposicién)
T (S. N.): N - cocinero (nombre)
Det. - el (articulo)
C) Clasificacion
Oracidn simple (es asada): enunciativa afirmativa, predicativa, pasiva perifrastica o
tradicional de 12 bimembre.

Pruebas
- C. Agente: El cocinero asa la carne.

D) Morfologia
- Es asada: verbo “asar”, 1* conjugacion, 3* persona del presente de indicativo, aspecto

imperfecto, verbo regular, voz pasiva.



3.- No creo en los fantasmas.

A) Relaciones sintécticas. Se trata de una oracion simple.

B) Andlisis sintéctico. La oracion simple consta de:

*S. N. Sujeto: Yo (desinencial)
*S. Pred. V.: N - creo (v. transitivo)
Suplemento (S. Prep.): E - en (preposicion)
T (S. N.): N - fantasmas (nombre)
Det. - los (articulo)
Complemento oracional (S. Adv.): N - no (adv.)

C) Clasificacion
Oracidn simple (creo): enunciativa negativa, predicativa de suplemento, activa, bimembre.

Pruebas
- Suplemento: No creo en ello.

D) Morfologia
- Creo: verbo “creer”, 2°* conjugacion, primera persona del presente de indicativo, aspecto

imperfecto, verbo irregular, voz activa.

4.- El gerente regal6 un reloj a los empleados de la fabrica.

A) Relaciones sintacticas. Se trata de una oracion simple.

B) Anélisis sintactico. La oracion simple consta de:

*S. N. Sujeto: N - gerente (nombre)
Det. - el (articulo)
*S. Pred. V.: N - regal6 (v. transitivo)
C.D. (S. N.): N -reloj (nombre)
Det. - un (adjetivo indefinido)
C. L. (S. Prep.): E - a (preposicidn)
T (S. N.): N - empleados (nombre)
Det. - los (articulo)
C. N. (S. Prep.): E - de (preposicion)
T (S. N.): N - fabrica (nombre)
Det. - la (articulo)

C) Clasificacion
Oracidn simple (regald): enunciativa afirmativa, predicativa transitiva, activa, bimembre.

Pruebas

- C. D.: El gerente lo regal6 a los empleados de la fabrica.

- C. L.: El gerente les regal6 un reloj.

- C. N.: El gerente regal6 un reloj a X de la fabrica (no tiene sentido).



D) Morfologia
- Gerente: nombre comun, concreto, animado (humano), contable, individual, simple,

primitivo, masculino (comun en cuanto al género), singular.

5.- Quiero a mi familia paterna.

A) Relaciones sintacticas. Se trata de una oracion simple.

B) Analisis sintactico. La oracion simple consta de:

*S. N. Sujeto: Yo (desinencial)
*S. Pred. V.: N - quiero (v. transitivo)
C.D. (S. Prep.): E - a (preposicion)
T (S. N.): N - familia (nombre)
Det. - mi (adjetivo posesivo)
Ady. - paterna (adjetivo)

C) Clasificacion
Oracion simple (quiero): enunciativa afirmativa, predicativa transitiva, activa, bimembre.

Pruebas
- C. D.: La quiero.

D) Morfologia
- Mi: determinante, adjetivo determinativo posesivo, antepuesto, apocopado de “mia”,

femenino, singular, un poseedor, una cosa poseida.

6.- Ha traido a todos los nifios rosas rojas.

A) Relaciones sintacticas. Se trata de una oracion simple.

B) Analisis sintactico. La oracidn simple consta de:

*S. N. Sujeto: él/ella (omitido)
*S. Pred. V.: N - ha traido (v. transitivo)
C.D. (S. N.): N -rosas (nombre)
Ady. - rojas (adjetivo)
C. L. (S. Prep.): E - a (preposicidn)
T (S. N.): N - nifios (nombre)
Det. - los (articulo)
Det. - todos (adjetivo indefinido)
C) Clasificacion
Oracion simple (ha traido): enunciativa afirmativa, predicativa transitiva, activa,
bimembre.

Pruebas
- C. D.: Las ha traido a todos los nifios.
- C. I.: Les ha traido rosas rojas.



D) Morfologia
- Rojas: adjetivo calificativo especificativo, pospuesto, dos terminaciones, variable,

femenino, plural, grado positivo.

7.- Mi tio siempre_estd hablando de politica.

A) Relaciones sintécticas. Se trata de una oracion simple.

B) Andlisis sintéctico. La oracion simple consta de:

*S. N. Sujeto: N - tio (hombre)
Det. - mi (adjetivo posesivo)
*S. Pred. V.. N - esta hablando (perifrasis verbal)
Suplemento (S. Prep.): E - de (preposicion)
T (S. N.): N - politica (nombre)
C.C.T. (S. Adv.): N- siempre (adverbio)

C) Clasificacion
Oracion simple (est4 hablando): enunciativa afirmativa, predicativa de suplemento, activa,
bimembre.

Pruebas
- Suplemento: Mi tio esta hablando de ello.

D) Morfologia
- Esté hablando: perifrasis verbal de gerundio. Formada por el verbo auxiliar estar (primera

conjugacion, tercera persona del singular del presente de indicativo, voz activa, verbo
regular) + el verbo principal hablar (gerundio).

8.- Hemos sido informados por el periodico.

A) Relaciones sintacticas. Se trata de una oracion simple.

B) Analisis sintactico. La oracidn simple consta de:

*S. N. Sujeto: nosotros (desinencial)
*S. Pred. V.: N - hemos sido informados (verbo pasivo)
C. Agente (S. Prep.): E - por (preposicién)
T (S. N.): N - periédico (nombre)
Det. - el (articulo)

C) Clasificacion
Oracion simple (hemos sido informados): enunciativa afirmativa, predicativa, pasiva
tradicional o perifrastica de 12, bimembre.

Pruebas
- C. Agente: El periddico nos ha informado.



D) Morfologia
- Periddico: nombre comun, concreto, inanimado, contable, individual, simple, derivado,

masculino, singular.
- Hemos sido informados: verbo “informar”, 1* conjugacion, 1* persona del plural, pretérito
perfecto compuesto de indicativo, aspecto perfecto, voz pasiva, regular.

9.- Pediremos juguetes para los comparieros.

A) Relaciones sintécticas. Se trata de una oracion simple.

B) Andlisis sintéctico. La oracion simple consta de:

*S. N. Sujeto: nosotros (desinencial)
*S. Pred. V.: N - pediremos (verbo transitivo)
C.D. (S. N.): N - juguetes (nombre)
C. L. (S. Prep.): E - para (preposicién)
T (S. N.): N - compafieros (nombre)
Det. - los (articulo)

C) Clasificacion
Oracion simple (pediremos): enunciativa afirmativa, predicativa transitiva, activa,
bimembre.

Pruebas
- C. D.: Los pediremos para los comparieros.
- C. I.: Les pediremos juguetes.

D) Morfologia
-Para: preposicion propia.

10.- Responde siempre las preguntas de Biologia.

A) Relaciones sintacticas. Se trata de una oracion simple.

B) Analisis sintctico. La oracién simple consta de:

* S. N. Sujeto: EI/Ella (omitido)
*S. Pred. V: N - responde (v. transitivo)
C.D. (S. N.): N - preguntas (nombre)
Det. - las (articulo)
C. N. (S. Prep.): E - de (preposicion)
T (S. N.): N - Biologia (nombre)
C.C.T.(S. Adv.): N - siempre (adverbio)

C) Clasificacion



Oracién simple (responde): enunciativa afirmativa, predicativa transitiva, activa,
bimembre.

Pruebas

- C. D.: Las responde siempre.

- C. N.: Responde siempre las X de biologia. (No tiene sentido).
- C. C. T.: ¢{Cuéndo responde las preguntas de biologia?

D) Morfologia
- Responde: Verbo “responder”, 2% conjugacion, 1? persona del presente de indicativo,

aspecto imperfecto, verbo regular, voz activa.

11.- No hay zanahorias para la ensalada.

A) Relaciones sintacticas. Se trata de una oracion simple.

B) Anélisis sintactico. La oracion simple s6lo consta de:

*S. Pred. V.: N - Hay (v. transitivo)
C.D. (S. N.): N - zanahorias (nombre)
C. N. (S. Prep.): E - para (preposicion)
T (S. N.): N - ensalada (nombre)
Det. - la (articulo)
Complemento oracional (S. Adv.): N - no (adverbio)

C) Clasificacion
Oracidn simple (hay): enunciativa negativa, predicativa transitiva, activa, unimembre
impersonal.

Pruebas
- C. D.: No las hay.
- C. N.: No hay X para la ensalada. (No tiene sentido).

D) Morfologia
- Zanahorias: nombre comun, concreto, inanimado, contable, individual, simple, primitivo,

femenino, plural.

12.- ¢Por qué no os habéis atado los cordones de los zapatos?

A) Relaciones sintacticas. Se trata de una oracion simple.

B) Analisis sintactico. La oracidn simple consta de:

*S. N. Sujeto.: vosotros (desinencial)

*S. Pred. V.: N - habéis atado (v. transitivo)



C.D. (S. N.): N - cordones (nombre)

Det. - los (articulo)

C. N. (S. Prep.): E - de (preposicion)

T (S. N.): N - zapatos (nombre)
Det. - los (articulo)
C. L. (S. N.): N - os (pronombre reflexivo)
C. C. Causa (S. Prep.): E - por (preposicion)
T (S. N.): N - qué (pronombre interrogativo)
C. oracional (S. Adv.): N - no (adverbio)

C) Clasificacion
Oracion simple (habéis atado): interrogativa directa parcial, predicativa transitiva, activa,
reflexiva, bimembre.

Pruebas
- C. D.: ¢Por qué no os los habéis atado?

D) Morfologia
- Los: determinante articulo determinado, masculino, plural.

13.- Tal vez vengan cansados de la excursion.

A) Relaciones sintacticas. Se trata de una oracion simple.

B) Anélisis sintactico. La oracion simple consta de:

*S. N. Sujeto.: ellos (contextual)
*S. Pred. V.: N - vengan (V. intransitivo)
PVO (S. Adj.): N - cansados (adjetivo)
C. C. L. (S.Prep.): E - de (preposicion)
T (S. N.): N - excursioén (nombre)
Det. - la (articulo)

C) Clasificacion
Oracidn simple (vengan): dubitativa, semiatributiva, activa, bimembre.

Pruebas
- C.C. L.: ;De donde vendran cansados? De la excursion.
- PVO: Tal vez vengan cansadas (ellas) de la excursion.

D) Morfologia
- Vengan: verbo “venir”, 3* conjugacion, 3 persona del plural, presente de subjuntivo, voz

activa, aspecto imperfecto, verbo irregular.



14.- Todo depende de vuestro esfuerzo.

A) Relaciones sintécticas. Se trata de una oracion simple.

B) Andlisis sintéctico. La oracion simple consta de:

*S. N. Sujeto.: N - todo (pronombre indefinido)
*S. Pred. V.: N - depende (v. transitivo)
Supl. (S. Prep.): E - de (preposicion)
T (S. N.): N - esfuerzo (nombre)
Det. - vuestro (adj. posesivo)

C) Clasificacion
Oracion simple (depende): enunciativa afirmativa, predicativa de suplemento, activa,
bimembre.

Pruebas
- Suplemento: Todo depende de ello.

D) Morfologia
- Depende: verbo “depender”, 2* conjugacion, 3* persona del presente de indicativo,

aspecto imperfecto, verbo regular, voz activa.

15.- Posiblemente se amen durante toda su vida.

A) Relaciones sintacticas. Se trata de una oracion simple.

B) Anélisis sintactico. La oracion simple consta de:

*S. N. Sujeto.: Ellos/ ellas (Omitido)
*S. Pred. V.: N - amen (v. transitivo)
C.D. (S. N.). N - se (pronombre reciproco)
C.C.T.(S. Prep.): E - durante (preposicién)
T (S. N.): N - vida (nombre)
Det. - su (adj. posesivo)
Det. - toda (adj. indefinido)
* C. Oracional: Posiblemente (adverbio)

C) Clasificacion
Oracidn simple (amen): de posibilidad, predicativa transitiva, activa, reciproca, bimembre.

Pruebas
- C. D.: Posiblemente uno ame al otro (lo ame).

D) Morfologia
- Vida: nombre coman, abstracto, simple, primitivo, femenino, singular

16.- Llovera en Galicia torrencialmente.



A) Relaciones sintécticas. Se trata de una oracion simple.

B) Andlisis sintéctico. La oracion simple sélo consta de:

*S. Pred. V.: N - Llovera (v. intransitivo)
C. C. L. (S.Prep.): E - en (preposicion)
T (S. N.): N - Galicia (nombre)
C.C. M. (S. Adv.). N - torrencialmente (adverbio)

C) Clasificacion
Oracion simple (Lloverd): de posibilidad, predicativa intransitiva, activa, unimembre de
fendmenos meteoroldgicos.

Pruebas
- C. C. M.: {Como llovera? Torrencialmente.

D) Morfologia
- En: preposicion propia

17.- Fuimos presos por equivocacion.

A) Relaciones sintacticas. Se trata de una oracion simple.

B) Anélisis sintactico. La oracion simple consta de:

*S. N. Sujeto.: N - nosotros (desinencial)
*S. Pred. N.: Cépula - fuimos (v. copulativo)
Atrib. (S. Adj.): N - presos (adjetivo)
C. Adj. (S. Prep.): E - por (preposicion)
T (S. N.): N — equivocacion (nombre)

C) Clasificacion
Oracion simple (fuimos): enunciativa afirmativa, copulativa, activa, bimembre

Pruebas
- Atributo: yo fui preso por equivocacion.

D) Morfologia
- Por: preposicion propia.
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18.- Seria inutil venir

A) Relaciones sintécticas. Se trata de una oracion simple.

B) Andlisis sintéctico. La oracion simple consta de:

*S. N. Sujeto: N - venir (infinitivo)
*S. Pred. N.: Copula - seria (v. copulativo)
Atrib. (S. Adj.): N - inatil (adjetivo)

C) Clasificacion
Oracion simple (seria): de posibilidad, atributiva, activa, bimembre.

Pruebas
- Atributo: Lo seria.

D)_Morfologia
- Seria: verbo “ser”, 2* conjugacion, 3 persona del singular del condicional simple, modo

indicativo, aspecto imperfecto, voz activa, verbo irregular.

19.- El preso amanecid helado de frio.

A) Relaciones sintacticas. Se trata de una oracion simple.

B) Analisis sintactico. La oracidn simple consta de:

*S. N. Sujeto: N - preso (hombre)
Det. - el (articulo)
*S. Pred. V.: N - amaneci6 (v. intransitivo)
PVO. (S. Adj.): N - helado (adjetivo)
C. Adj. (S. Prep.): E - de (preposicidn)
T (S. N.): N - frio (nombre)

C) Clasificacion
Oracioén simple (amanecio): enunciativa afirmativa, semiatributiva, activa, bimembre.

Pruebas
- PVO.: Los presos amanecieron helados de frio.

D) Morfologia

- Amanecid: verbo “amanecer”, 2* conjugacion, 3 persona del singular del pretérito
perfecto simple, modo indicativo, aspecto perfecto, voz activa, verbo irregular.
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20.- Te doy las gracias.

A) Relaciones sintécticas. Se trata de una oracion simple.

B) Andlisis sintéctico. La oracion simple consta de:

*S. N. Sujeto: Yo (desinencial)
*S. Pred. V: N - doy (v. transitivo)
C.D. (S. N.): N - gracias (nombre)
Det. - las (articulo)
C. L. (S. N.): N - te (pronombre personal)

C) Clasificacion
Oracion simple (doy): enunciativa afirmativa, predicativa transitiva, activa, bimembre.

Pruebas
- C. D.: Te las doy.
- C. I.: Le doy las gracias.

D) Morfologia
- Te: pronombre personal, 22 persona del singular.
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